

CONSELL DE BARRI LA SALUT

RESUM DELS PUNTS DE L'ORDRE DEL DIA

Data: 12 desembre de 2024 **hora:** 18.00 h **Lloc:** Casal de Barri Cardener

Assistents

Presidenta:

Laia Bonet Rull, Regidora

Consellers membres de la Comissió de Seguiment:

- Àlex Monllaó, Conseller de Barri (PSC)
- Jordi Folch (J per Cat-Trias per Bcn)
- Luis Crespo (PSC)
- Olga Hiraldo (ERC)

Veïnat:

- 20 presencials
- 0 telemàticament

Tècnics Municipals i ponents:

- Rufino J. Garcia, Gerent
- Maïta Fernández-Armesto, Directora de Llicències i Espai Públic
- Núria Martínez, Directora de Serveis a les Persones i Territori
- Carla Garcia, Tècnica en Participació
- Anabel Rodriguez , Coordinadora Direcció de Serveis a les Persones i Territori
- Agents de la Guàrdia Urbana
- Mònica Oriola, Tècnics de de la Direcció de Serveis a les Persones i Territori

Representants d'entitats:

- La Miranda
- AVV La Salut – Park Güell – Sanllehy
- Quirhort
- Plataforma La Salut-Vallcarca

Ordre del Dia

1. Informe de la Regidora.
2. Aprovació Vicepresidència Consell de Barri
3. Pressupostos participatius
4. Avantprojecte Font del Carbó
3. Torn obert de paraules

Desenvolupament de la sessió

1-INFORME DE LA REGIDORA. Laia Bonet, Regidora Districte Gràcia.

Per qüestions d'horari no es va poder dur a terme aquest punt. Tanmateix moltes de les preguntes del torn obert de paraules van ser contestades amb el contingut previst dins l'Informe.

2. APROVACIÓ VICE PRESIDÈNCIA CONSELL BARRI. Àlex Monllaó, Conseller barri La Salut.

A la comissió de seguiment del Consell de Barri es va aprovar la candidatura de la veïna del barri Mary Solanes com a Vice presidenta del Consell de Barri de La Salut.

Es presenta i es comunica l'aprovació de la Vicepresidència al Consell de Barri de La Salut, i es dona per aprovada la candidatura.

3-PRESSUPOSTOS PARTICIPATIUS

Per qüestions d'horari no es va poder dur a terme aquest punt.

Tanmateix adjuntem en annex presentació prevista.

4- AVANT PROJECTE FONT DEL CARBÓ. Maíta Fernández-Armesto, Directora de Serveis de Llicències i Espai Públic, Districte Gràcia.

S'adjunta link on trobar tots els documents (memòria i avantprojecte) del procés:

<https://www.decidim.barcelona/processes/fontdelcarbo>

PREGUNTA

Zona verda, anfiteatre...

RESPOSTA

Tots els jardins tenen camins i zones trepitjables i zones que no. El que té més impacte a nivell de transformació és l'anfiteatre, que genera aquesta superfície per usos veïnals, però la resta adequa els camins a les mides necessàries.

Tota la superfície és drenant. Es preserven gairebé tots els murs, només hi ha una afectació que ha de servir per fer la rampa.

Hi haurà una caseta per les eines dels horts igual que a la part de baix, la caseta existent està pensada per un petit magatzem per donar suport a algun us per determinar.

El calendari està en fase de finalització i estem en disposició de licitar-lo durant l'any 2025 sempre condicionat a l'activació del pressupost.

PREGUNTA

Pensant en la part més cultural, de com sostindrem el que hem construït fins ara, ja trobarem les formes de sostenir la comunitat com hem fet aquests darrers 9 anys, ja ens buscarem la forma de sostenir-ho fins que es torni a tenir un espai, però després, com ho farem a nivell de gestió no només dels horts si no del cicle de cinema comunitari (portem 6 anys...). En la gestió de l'espai com podem garantir la nostra participació i que no es privatitzi i acabi en mans de persones que no estan vinculades al barri.

Al procés participatiu es va dir que els horts serien comunitaris, no parcel·les.

RESPOSTA

Privatització segur que no, primer s'ha de fer el parc i després ja en parlarem. Entenc que els horts seran públics i es podran presentar les entitats que vulgueu per concurrència pública. El compromís que té l'Ajuntament amb Quirhort és a la part de dalt del terrat de l'edifici de Quiró, i els emplaçaments que han tingut fins ara són provisionals.

5- TORN OBERT PARAULES.

PREGUNTA E.V.

Reurbanització carrer Mossèn Batlle Com ja s'ha parlat en algun consell de barri de la Salut la idea és tenir una actualització del estat del projecte que es va dir que s'estava elaborant i tenir visibilitat dels temps previstos per poder deixar el carrer amb estàndards actuals a nivell d'accessibilitat, il·luminació, jardineria, neteja,...

A què s'estan destinant els recursos que genera el turisme que patim al barri? Entrades del Park Güell per exemple. Penso que hi ha carrers, parcs i altres del barri que no estan mantinguts com cal i hi ha desgast pel turisme i els anys. Penso que caldria per llei exigir que els barris que tenen un turisme molt intensiu també gaudeixin de recursos addicionals que el mateix genera per tenir tot excel·lentment mantingut i que s'expliqui.

RESPOSTA.

Aquest mandat farem el projecte de Mossèn Batlle, i la transformació no anirà fins el proper mandat (a partir del 2027). En aquest projecte s'identificaran les problemàtiques. En parlarem amb els veïns.

D'acord amb els impactes del turisme: ens aporta riquesa i treball, però concentrat també genera altres externalitats al veïnat proper.

Es va treballar que amb part dels ingressos del Park Güell hi hagi projectes als barris de l'entorn. D'acord en que es coneix poc on van els recursos i podem fer un esforç. Un dels projectes és La Font del Carbó. Part dels recursos del Park també van a altres inversions de ciutat (per exemple part de la transformació del Zoo, recerca...).

PREGUNTA AAVVLa Salut

Desaparició temporal de l'única plaça pública del barri. Un cop enllestides les obres de l'estació de la L9 a la plaça Sanllehy hi quedarà una plaça que s'ubicarà a la plataforma que ha de cobrir el vestíbul de l'estació. Tant aviat aquesta coberta estigui enllestida es podria reobrir com a plaça arranjada mentre segueixen les obres a la resta d'espais coberts? Malgrat que l'obra no és competència del Districte, hi ha algun responsable que treballi aquesta possibilitat de recuperació parcial però avançada de la plaça?

RESPOSTA

Són obres que ha entomat la Generalitat. D'acord amb la preocupació, les obres les fa la generalitat i al gener s'explicaran les fases de les obres als veïns. Estarem alerta per què al projecte d'urbanització volem estar presents i actius. El calendari el marca la Generalitat.

PREGUNTA AAVVLa Salut

Obres Quiró. Quan s'iniciaran novament.

RESPOSTA

L'empresa que hi havia va fer fallida. Cal licitar pel que queda pendent. Cal fer redacció del projecte. La previsió és reprendre les obres el segon semestre de 2025.

PREGUNTA AAVVLa Salut

Un patrimoni recent però en constant degradació. Per raons desconegudes parts dels jardins Pere Calders (paviment i especialment parterres) arrosseguen una degradació que l'episodi de sequera no justifica.

Pensem que no es vol arreglar. Els jocs infantils que hi havia a la Plaça Sanllehy es podrien posar allà? El personal que treballava a Sanllehy, podria anar allà?

RESPOSTA

L'actuació en aquests Jardins com a pla de manteniment integral està prevista pel 2027. Ens mirarem la funcionalitat de l'espai de joc que ara no cobreix Sanllehy, mirarem si es pot millorar durant el temps que Sanllehy no estarà disponible. Us informarem.

PREGUNTA AAVVLa Salut

Ens afegim a la petició de Gràcia dels arquitectes que reivindiquen que es mantingui l'estructura de l'edifici de l'Hospital Evangèlic, que és d'una arquitectura especial dels anys 70. Ens hem d'adreçar al Consorci per què el projecte arquitectònic de l'Institut –Escola mantingui l'edifici?

RESPOSTA

Al 2020 es va fer el Pla Especial per construir aquest Institut - Escola, amb dues línies, per ubicar-la allà. Aquest edifici no estava catalogat i des d'aquest punt de vista quan s'aprova el Pla, ho fa amb el compromís de l'Ajuntament de cedir el solar net a la Generalitat per què construeixi, això és així des del 2020. S'havia de donar resposta a la necessitat d'equipament educatiu dels barris.

El Pla especial ni la normativa de protecció de patrimoni no preveu res al respecte i la Generalitat espera que se'ls cedeixi el solar net. Després de Pla especial, s'aprova el Catàleg de Patrimoni de Gràcia (2022) i el MPGM de Gràcia, i s'inclouen nous elements patrimonials però aquest no.

PREGUNTA JG

Què s'està esperant per cedir el solar de l'Hospital Evangèlic a la Generalitat?

Quines són les actuacions concretes en el districte de Gràcia fetes per l'ajuntament, per tal d'evitar la superpoblació existent de coloms al 2024. ? Com està el tema ja recurrent de l'ampliació del parc infantil Elisa Antonella? Quan es farà l'ampliació de les voreres de Ca l'Alegre de Dalt (Camèlies -Travessera de Dalt)? Hi ha un sot gran. Pel que fa a l' Hospital Evangèlic, quan començaran les obres de l'escola, institut?

RESPOSTA

No s'ha fet la cessió del solar a la Generalitat per què l'Hospital Evangèlic havia de fer les seves obres al Districte de sant Martí i les ha finalitzat aquest any, ara ha pogut fer el trasllat. Ara es podrà fer la cessió. La Generalitat ja té la dotació econòmica per fer-ho.

Les voreres no es faran per què s'han de fer les obres (entraran camions...).Quan es facin les obres, després es faran els arranjaments. Lo del sot es revisarà.

Del parc Elisa Antonella el projecte s'està fent, però no hi ha dotació prevista en aquest mandat.

Ara s'han entrat les propostes de pressupostos participatius, després ha de passar una fase tècnica d'avaluació i després ha de ser un projecte votat pel veïnat. Si passa totes aquestes fases, es podrà parlar de calendari.

Pel que fa al tema dels coloms, ja fa anys que es fan polítiques per alimentar als coloms amb un pinso que els esterilitza a fi de reduir el nombre de cries. Això és lent, però no hi ha un altre manera de fer-ho.

L'altre línia de treball és la sensibilització i la pedagogia per què entre tots plegats no fem créixer aqueta població de coloms.

L'equip de treball és a nivell de ciutat., no tenim identificades les actuacions a nivell de Districte, per què els coloms volen. Si interessa ho mirarem.

PREGUNTA C.S

Com que des de que s'han posat en funcionament les escales mecàniques de la Baixada de la Glòria, han patit nombroses avaries, voldríem saber si l'Ajuntament està fent un seguiment del nombre de dies que estan inutilitzades, dels trams afectats i de les causes. La reversibilitat de les escales està operativa en tots els trams, o s'ha descartat en algun d'ells? M'han dit que de Sostres a Verdi no aniran reversibles.

Atès que informalment ens hem assabentat que properament en el carrer Arnold Shömberg es farà un tros de plataforma única voldríem saber més detalls sobre les obres: quan començaran i duraran, si afectaran les places d'aparcament del Coll del Portell. I respecte del bus 116, si han previst desviar-lo des de la parada de Sostres/Baixada de la Glòria i fer-lo baixar pel carrer Verdi, mentre durin les obres. De moment veig que el bus no es desvia, aparta la tanca que hi ha i segueix.

RESPOSTA

Les obres de Schömberg duraran fins a fi de mes. Li farem arribar per on passarà el desviament del bus 116. Sabem que només afectarà dos dies per l'asfaltat i que es farà un itinerari alternatiu. Tampoc afectarà cap aparcament.

En relació a baixada de gloria, l'únic tram que no era reversible, entra demà en funcionament. Es una obra nova i en la posat en marxa apareixen coses. Fem seguiment i han funcionat en general en un 95%, excepte un tram , que va haver de saber-se què passava.

El segon tram (Vallcarca- Mare de Déu del Col), va tenir vandalisme. Caldrà desmuntar cada esglaó , netejar la puntura que ha quedat dins i a principis d'any i durant uns dies no estaran operatives.

PREGUNTA P.A

Les façanes catalogades han d'estar protegides. Al C/Larrard no passa i tampoc a la casa Mercader de Sant Josep de la Muntanya (hi ha una banderola). Hi ha un pleit i se'ls ha

demanat que ho treguin. Quina força té el districte amb els de Larrard i també amb el Santuari ? No han de posar les banderoles a una façana protegida, la poden posar a un altre banda.

Hem fet arribar això a un correu a la Maïta amb tot això.

RESPOSTA:

Qui porta això és paisatge urbà, però les inspeccions es poden fer d'ofici o de part. A Larrard han fet inspeccions i ja hi ha procediments sancionadors en marxa.

PREGUNTA M.B

Fa més d'un any i mig que no es convoca la taula de governança del Park Güell. Considerem que és un exercici imprescindible per tal de garantir un bon diàleg amb la ciutadania per consolidar les bones actuacions realitzades, detectar problemes i necessitats, així com ser participants en la transparència de la gestió del Park. Per tot això demanem que: B:SM estableixi un calendari de trobades regular i ens el comuniqui a l'inici del 2025 a les entitats participants de la taula de governança del Park Güell. Hi ha noves entitats que volen participar.

Agrair que s'ha posat la xarxa protectora.

RESPOSTA

La secretaria del Park Güell ha de convocar la taula. Verificarem les dates, però no s'ha convocat per que s'ha fet un plantejament a nivell de Barcelona sobre el que es farà en els espais de gran afluència. S'han identificat 16 espais (Park Güell, entorn Abaceria, entorn Sagrada Família...) on hi ha complicacions en la convivència. S'està fent una mirada específica per poder donar respostes de com abordar la gran afluència: àrea restringida al trànsit més àmplia, reforços de línies... Amb aquestes actuacions analitzant-les, s'ha demorat la convocatòria del grup d'impuls. No podem dir quina és la previsió de calendari, entenem que demaneu previsió. L'interlocutor serà la secretaria del Park Güell (Montse Rivero).

Prenem nota del bus 116 per veure quines son les possibilitats de poder millorar horari final de dia i caps de setmana.

No s'han comprat més busos per què no hi havia resposta de busos elèctrics petits. Ara s'han comprat i si funcionen es podran comprar més (si hi ha pressupost, autoritat...). No s'han comprat de nous per què haurien hagut de ser dièsel. Quan demanem millorar la freqüència ens diuen quina línia volem que disminuïm. Recuperarem dades de validacions de busos per poder valorar si podem augmentar freqüència.

PREGUNTA R.L

Hace tiempo que estamos esperando que nos convoqui la dirección del Park Guell a la mesa de seguimiento de gobernanza. Me respondieron per mail que sería en octubre y ya no supimos nada más. Avui he rebut un correu del Park Guell dient que ens dirian alguna cosa abans de nadal per la propera convocatòria. Entre setmana hi ha flota de 116, potser calen més treballadors...Hem demanat que l'estudi del bus 116 sigui públic, no tenim informació. Havíem demanat la reducció de turistes al Park Güell i pensàvem que amb la pujada del preu de l'entrada es faria, però no ha estat així. El veïnat demana l'ús públic del Park i que en horaris normal es pugui anar.

Demanen més freqüència del bus 116, sobretot el dissabte dia de Mercat....També demanàvem que s'allargui fins a les 23h (inclús fins 22.30). El darrer bus passa a les 21.20 entre setmana. A les 14h abans estava ple i ara veig que millor, però és una percepció personal. El cap de setmana només hi ha dos bus, el diumenge un. Està bé per què ara no hi ha turistes, però el servei no és el que volíem ni els cap de setmana i a les darreres hores de dia.

RESPOSTA

Mateixa resposta anterior

PREGUNTA P.A.

Convent Clarisses: Podria ser un espai cultural pel barri La Salut. A La salut no hi ha res més que el Park Guell. Com a entitat cultural i centre social al barri no hi ha res. Tenim el Casal de Barri Cardener que queda justet. Donat que el convent de Les Clarisses queda buit, podríem parlar si hi ha una oportunitat per posar un espai cultural i no una residència per gent gran? El barri ja en té moltes. Es podrien distribuir per altres barris. Els habitatges dotacionals seran un servei de ciutat i també estaran al barri. Demanem que no es donin més llicències per residències.

RESPOSTA

A Quiró aniran diversos equipaments i es va acordar un casal de barri, espai per a joves, espai per a gent gran, espai polivalent, a banda dels habitatges dotacionals.

Respecte a les Clarises hi ha una iniciativa que es va presentar al plenari i que es va agafar el compromís d'estudiar les possibilitats que hi havia: estudiaran que suposaria adquirir un edifici com aquest i haurem de ser francs. Compartirem l'anàlisi.

Les necessitats d'equipaments haurien de quedar resoltes amb la Quiró, on el segon semestre del 2025 es reprendran les obres.

PREGUNTA R.A.

Trsitán volia preguntar per la pacificació del l'entorn del park. Els taxis ara no volen recollir la gent gran del barri. Diuen que els estan multant i per això no ens agafen. Les pròpies aplicacions ens surt que anem a Larrard o a Travessera de dalt. Com es pot evitar?

Amb el Gaudi+ a les 6 del matí estan entrant turistes asiàtics al Park. Al maig 2023 en una reunió amb Àlex Montes (anterior Secretari Park Güell) ja li vam exposar. Els coreans passen els QR, i entren en horari de veïns. BSM ho sap.

El tema de la piona del carrer Marianao: està oberta tota la nit. Els turistes venen a les 7, els VTC els descarreguen. Demanen que la piona es tanqui a la nit. També càrrega i descàrrega venen molt d'hora (a l'Escola Reina a les 6:46 del matí), deien que era per què els nens marxaven d'excursió...). També tenim problema amb les bicis de lloguer: a les 3 del matí descarreguen les bicis de lloguer. Es pot tancar la piona? Aquest horari de nits caldria respectar-lo. Abans de les 7 descarreguen per les escoles. També les escoles fan soroll al pati, basquet, megafonia.... Els camions poden venir a descarregar de les 8 fins a les 11h. Els veïns tenim dret a dormir, no han de descarregar a les 6:45h; els que venen criden, sorolls, tiren les caixes...Amb l'anterior directora de l'Escola Reina Elisenda no passava.

RESPOSTA

Àlex parlarà amb la directora nova de l'Escola Reina Elisenda.

Gaudi+ esbrinarem l'ús que clarament es fraudulent, i com ha arribat i de com es pot evitar. Prenc nota i traslladarem a BSM.

Piona sobre si està oberta tota la nit. Els horaris de piona es van fer per evitar l'accés dels turistes al park i els taxis al carrer Olot, no a la resta d'usos veïnals. La ciutat no està restringida a la nit, i el park està tancat

La descàrrega de bicis a les 3 del matí mirarem com ho podem resoldre, no és factible.

Els taxis no poden dur turistes, però les multes són per taxis que porten turistes. A les converses que tenim amb els taxis els hi recordarem que les multes són per portar turistes, no al veïnat.

PREGUNTA C.S

Han començat a replantar però hi ha 20 escocells on s'han mort els arbres.

RESPOSTA

En el temps del Decret estava prohibit plantar fins 1 setembre. Només es pot plantar a la tardor i primavera. Al districte estem plantant 200 arbres enguany i 300 més l'any vinent. Estem aprofitant al màxim omplint escocells i més.

PREGUNTA COMUNITAT QUIRHORT

Ara que faran les obres, podrien començar les obres per la part de dalt i deixar-nos estar a baix, per no perdre la comunitat? Quan les obres baixin a la part de baix nosaltres podríem pujar a la part de dalt. La idea seria poder compatibilitzar.

Hem fet inventari de la bio diversitat i sabem que a el projecte de l'agència va inventariar 146 exemplars i voldríem saber si ens poden passar aquest inventari, per poder fer la nostra contribució social i ser part del procés de guarda d'aquest veïns vegetals que tenim.

RESPOSTA

Respecte a l'auditoria de fauna i de més, l'avantprojecte inclou la fauna amb un dictamen que comptabilitza les obres a fer i la fauna existent, i ens dona tot un seguit d'indicacions que seran incorporades properament.

Una de les premisses del projecte és mantenir el màxim de vegetació possible. Això es tradueix en que de les 146 espècies que s'han detectat, llevat d'aquelles que es trobin en mal estat i que són falles, i l'únic que fem és avançar el calendari, i aquelles que afectin al propi projecte, per exemple en la construcció de rampes per fer un accés practicable que és indispensable, això comportarà unes afectacions. Però tota la resta d'elements es protegeixen i es preserven i a més hem fet inventari de fauna, amb una auditoria externa que ha avaluat les espècies que s'han de preservar. Hi ha algunes que s'han d'eradicar per què hi ha fauna i flora invasora.

Tota la informació la tenim i estarà incorporada al projecte constructiu que és on podreu obtenir-la per què el projecte serà públic quan estigui definitivament tancat.

Pel que fa la simultaneïtat d'usos, ho valorarem però t'avanço que és bastant complicat per què s'ha de fer consolidació estructural de tots els murs, s'ha fet una escala recentment, s'ha esbrossat la zona i s'han fet unes cates...a priori seria molt complicat mantenir un ús allà amb una zona d'obres en la que s'estan fent actuacions d'estructura. No voldria generar una falsa expectativa, ho valorarem però seria molt complicat.

El que està previst és un cop estiguin acabades les obres de Quiró, que l'hort vagi a Quiró, mantindrem el que es va comprometre.